

# 砥砺奋进铸辉煌 笃行不怠再出发

## 杭州西湖区总工会为高水平打造共同富裕示范区首善之区作贡献

五年砥砺奋进，五年成就斐然。一张张名片，一项项殊荣，见证着杭州市西湖区总工会自第八次代表大会以来的五年间，在发挥工会组织桥梁纽带作用，助推经济社会发展方面发挥的重要作用。

五年间，西湖区总工会将工会工作融入到西湖经济社会发展大局中去思考、去谋划、去推动，紧盯“打造共同富裕示范区首善之区”这一目标，按照党政所需、职工所盼、工会所能、未来所向的要求，把目光聚焦基层，把资源下沉基层，把工作扎根基层，积极履职、主动作为。

站在历史交替的又一个起点，回望五年间走来的不凡征程，依然历历在目，心潮澎湃；展望下一个五年的崭新征程，必将踔厉奋发，笃行不怠。



### 立足发展大局，增强共富动力



组织劳模工匠重走习近平总书记考察路线



组织西湖工匠进驻文博会

注重提升职工的思想文化素质。西湖区总工会坚持把团结引领职工作为首要政治任务。开展党的十九大、中国工会十七大、党史、工运史知识等巡回闯关赛近百场，覆盖基层工会千余家；每月15日在“西湖工会”微信公众号开设“我心向党”学习专区，超56万人次竞相答题；把“一日游”活动作为职工思想政治教育的全新载体，先后组织超3000余名职工参观杭州工运史馆、杭州劳模工匠文化公园、重走习近平总书记考察路线，让职工在游中学、学中游；发挥劳模工匠示范引领激励作用，评选推荐区级以上劳模工匠先进个人204人、模范集体73个，持续开展致敬劳动者工会志愿服务周和“926工匠日”等系列活动，组织劳模工匠拍摄微党章和事迹视频、举办事迹报告会和宣讲会，用三个精神凝聚奋进力量。

聚焦职工精神需求，丰富文化生活。全区各级工会，以职工欢迎为前提，以职工满意为标准，打造职工喜闻乐见的文娱活动。打造“乐享生活、轻松运动”、“乐活社团”、“魅力正午”、“唱响五月、灵隐礼赞”等特色活动品牌，不断引领各级工会干部和广大职工，汇聚奋力推进“两个先行”的磅礴力量；举办电竞、足球、篮球、羽毛球、乒乓球、登山、趣味运动会等比赛近百场，覆盖职工超2万名。西湖区职工电竞大赛已成功举办三届，深受年轻职工欢迎。西湖区在市职工艺术节中包揽独唱、合唱两个金奖。

提升职工技能水平的同时，



把服务职工技能提升作为落实推进产业工人队伍建设改革的重要途径，着力建设一支知识型、技能型、创新型劳动者队伍。五年来，西湖区总工会持续推进深化职工素质工程建设，全力打造新型职工队伍。大力开展立

坚持突出主责、依法维权，最大限度地保护、调动和发挥职工群众的积极性、主动性和创造性。始终坚持以职工为中心，完善服务保障，维护职工合法权益，用心用情竭诚服务，切实增强职工的获得感、幸福感、安全感，提升工会组织的吸引力、凝聚力、影响力，是西湖区总工会始终坚持的工作准则。

五年来，西湖区总工会立足职工群众需求，唱响为民服务主旋律，在提升职工获得感上抓实见效。落实精准化帮扶，为178户困难职工家庭发放重大疾病、春风助学等补助102.3万元，支持对口扶贫地区帮扶资金80万元；聚焦新就业群体，

开设“小哥学院”“小哥加油站”“小哥食堂”等，为新就业形态劳动者提供暖心服务，实施学历提升“双百工程”，支持新就业形态劳动者免费上大学，相关经验做法被中工网、工人日报和省国资委等部门宣传推广；加强普惠性服务，新建“妈咪小屋”、“爱心驿家”、疗休养基地等职工服务阵地201家，组织职工疗休养9.75万人次，为1.2万人次建筑、环卫等一线工人提供免费体检服务，区职工交友中心共举办各类相亲会570场，

开展“小候鸟”暑期关爱活动，为万余名“小候鸟”平安快乐度夏提供帮助。双浦镇总工会暑期“小候鸟”夏令营获全国工会爱心托管班荣誉。

维护职工合法权益是工会为职工提供的最基本服务，也是促进劳动关系和谐稳定的根本保障。五年来，西湖区总工会深耕基层，唱响和谐劳动主旋律，在维权服务上抓实见效。建立劳动关系周报制度，实行常态化专项排查长效机制，建有1546名预警信息员队



### 强化自身建设，练就共富本领



西湖职工正在杭州市劳模工匠文化公园用剪纸快闪为祖国母亲庆生

加强自身建设是工会工作创新发展的内在动力，也是工会组织顺应新时代变化的必然要求。近五年来，西湖区总工会以打造全国一流工会组织为目标，不断强化自身建设。

工会组织必须把加强党的建设摆在首位。五年来，西湖区总工会始终加强工会系统党的建设，坚持问题导向，全面落实从严治党主体责任，以区委巡察为契机，认真整改并出台工作规范，坚持一体推进“不敢腐、不能腐、不想腐”体制机制建设，营造全系统“以清为美、以廉为荣”的崇廉尚洁氛围；全面加强工会机关效能和干部队伍建设，改进工作作风，提升工作质效，区总会在区委对部门考核中获得“三优一良”的好成绩；数智赋能工会建设，开发微信小程序“小微全额返”，研发多功能劳动争议化解掌上应用场景“西湖工情码”和职工交友服务

支付宝小程序“光年间”，提高服务质量，“西湖工情码”应用场景被评为全省工会创新项目，“光年间”职工交友平台荣获杭州市工会改革创新十佳成果。加强财务规范化建设，印发《西湖区工会财务管理规范化实施细则(试行)》，通过每年自查加专项验收的方式，常态推进基层工会财务规范化建设，提升工会财务工作整体效能。经审、宣传、女职工、统计、信息和信访工作不断强化。

工会工作的这一切从组建开始。五年来，西湖区总工会夯实基础，唱响组织建设主旋律，在提升工会影响力上抓实见效。2019年开始，以互联网企业等新业态企业为重点，常态推进集中组建行动，创新八项工作机制和五全工作法，按照“新建1家、规范1家、作用发挥1家”的原则，五年来，共新建企业工会931家。截至目前，全区基层工会组织达到1694个，

涵盖单位2954家，工会会员达到18.6万余人，全总副主席、书记处书记、党组成员蔡振华到该区调研工会建设情况时给予高度评价；加强新业态群体建会入会工作，2021年底，整合各街道（镇）党群服务中心、民生综合体等资源，按照把工会建在爱心驿家上的思路，实现新业态联合工会区域全覆盖，吸纳会员3000余名。原省人大常委会副主任、省总工会主席史济锡对西湖区推进新业态群体工会工作做出批示肯定；深化工会改革创新，增设非公企业工会主席担任镇街（小镇、园区）总工会兼职副主席、劳模工匠担

任回望来路，不忘初心；展望未



总工会委员和成立青年职工委员，向364家荣获市级先进职工之家以上荣誉的非公企业工会兼职主席发放履职补贴，从优秀工会会员中培育和推荐入党积极分子154名，进一步激发工会组织守正创新的活力动能。

以作风建设造就高质量的

新的起点，新的蓝图，西湖工会人必将以更加昂扬的姿态，锚定目标、奋勇前进，以习近平新时代中国特色社会主义思想为引领，团结带领广大职工群众，为建设共同富裕示范区首善之区贡献才智、挥洒汗水。

